

# 日本自民党确定修宪政策

将加速推动修改现行和平宪法 暗示安倍应当参拜靖国神社



日本自由民主党3月17日确定今年行动计划，声称将加速推动修改现行和平宪法，暗示党首、首相安倍晋三应当参拜祭祀第二次世界大战甲级战犯的靖国神社。安倍当天在日本防卫大学毕业典礼上训话，声称日本安全环境越来越严峻，面临持续“挑衅”，必须在与美国的安全同盟下发挥更大作用，增强威慑能力。

## 寻求修改和平宪法

自民党当天在首都东京一家酒店举行去年12月重新上台以来首次党员代表大会，确定2013年度行动计划，推出多项保守主义议程，包括修宪。日本共同社报道，多项修宪方案中，自民党主要寻求修改放弃战争权的和平宪法第九条，以便把自卫队升格为“国防军”，继而提高国防能力。

日本1946年制定新宪法、即和平宪法，其中第九条明言，日本国民永远放弃战争这项主权国家权利，解决国际争端时不使用武

力或以使用武力相威胁；为实现这一目的，不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战国权。

日本国内就是否修改宪法第九条存在分歧，包括自民党的执政伙伴公明党在内，一些政党反对强行修改宪法或宪法解释。而且，修宪“门槛”高，需要国会众参两院和公民投票三分之二以上赞成，自民党在参议院不占多数，因而安倍17日在党代会上誓言全力夺取7月参议院选举胜利，“决不能失败”。

## 鼓吹参拜

自民党年度行动计划说，自民党将“继承”参拜靖国神社的传统，以“哀悼那些为国家奠定基础的人”并重温追求和平的誓言。共同社解读，这暗示安倍应当参拜靖国神社。

靖国神社祭祀东条英机等14名二战甲级战犯，是日本军国主义的象征。作为首相和执政党党首，安倍如果参拜靖国神社，势必引发国内有识之士和亚洲邻国抗议。

安倍没有公开表明是否会在8月15日

“终战日”、即日本无条件投降纪念日参拜靖国神社。只是，他去年在国会众议院竞选时说，2006年9月至2007年9月首次担任首相时没能参拜，“极其遗憾”。

安倍内阁多名大臣是跨党派团体“大家都来参拜靖国神社国会议员会”成员。

安倍今年1月时隔6年再次参拜天皇制拥护者的“根据地”明治神宫。一些日本媒体猜测，顾及与邻国的关系，安倍可能用参拜明治神宫代替参拜靖国神社。

## 增强威慑

安倍17日上午出席日本防卫大学毕业典礼时称，日本周边安全环境日益严峻，“针对日本领土、领海和领空的挑衅仍在持续”，他决心一马当先，捍卫国家利益。

针对中国在钓鱼岛海域正常的维权巡航，以及朝鲜加快发展导弹与核武器技术，安倍告诉毕业生：“今后大家在岗位上将面对严峻现实，即‘迫在眉睫的危机’。”

“紧密的日美同盟关系已经完全修复。为了在日美安保体制下提高威慑力，日本必须进一步发挥作用。”安倍说。

日本防卫大学位于东京附近的神奈川县横须贺市，直属防卫省，是自卫队培养初级军官的军校。今年毕业生共424人，其中留学生11人；7名日本籍毕业生拒绝加入自卫队，较去年增加3人。

(据《北京晚报》)

## 安倍再度希望与中韩领导人举行首脑会谈

本报综合消息 日本自民党3月17日在东京召开第80届党大会，自民党党首、首相安倍晋三在会上发表演说时表示，希望尽快实现与中国国家主席习近平和韩国总统朴槿惠的首脑会谈。

安倍表示愿意与中韩两国改善关系。他称自己和中韩两位新领导人是同龄人，日中韩三国领导人“充分沟通对地区的繁荣与和平而言是必要的”。

安倍说：“我们想对中国说，日本的对话之门一直是敞开的。”报道称，这表现出安倍想尽快实现与中方领导人会谈的强烈愿望。

目前日中韩三国正在就5月25日、26日举行三国首脑会谈进行调整。日本政府希望能够在三国首脑会谈期间，让安倍晋三分别与中国国务院总理李克强和韩国总统朴槿惠举行单独会谈。目的是利用每年例行的多国间首脑会谈的机会，打开因钓鱼岛及独岛

(日韩争议岛屿，日本称竹岛)问题而恶化的日中、日韩关系局面。

安倍15日在日本广播协会(NHK)的一档节目中说：“实现日中韩三国的会谈有利于地区稳定。”关于能否与中国新当选的国家主席习近平举行会谈，安倍说：“只要钓鱼岛问题还存在，我认为就应该把首脑会谈继续下去。”

据悉，日中韩首脑会谈2008年在日本举行了第一次，每年一次，今年已经是第六次。本来今年的会谈危在旦夕，但经过多方努力最终才有可能于5月底在首尔成行。

安倍在就任首相之初，曾经谋求对中韩两国进行正式访问。1月4日安倍首相派遣了额贺福志郎前财务相作为特使访问韩国。1月25日，公明党代表山口那津男携安倍的亲笔信前往北京面见习近平总书记，希望进行日中首脑会谈。

(张新)



3月17日，日本首相、自民党党首安倍晋三在东京举行的自民党年度大会上发言。安倍晋三当天表示，自民党要全力备战今夏举行的参议院选举。

链接

## 日本11年来首增防卫预算

安倍17日上午出席日本防卫大学毕业典礼时称，日本周边安全环境日益严峻，“针对日本领土、领海和领空的挑衅仍在持续”。

针对中国在钓鱼岛海域正常的维权巡航，以及朝鲜加快发展导弹与核武器技术，

安倍说：“为了在日美安保体制下提高威慑力，日本必须进一步发挥作用。”安倍说，4月1日开始的2013财年将11年来首次增加防卫相关预算，接下来他将修改防卫计划大纲，进一步增强自卫队的应对能力。

(据《新民晚报》)

## 评论称日本对TPP情有独钟 系有意排挤中国

本报综合消息 日本首相安倍晋三在3月15日正式宣布加入“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”(TPP)谈判。预计经美国等国同意后，日本将于7月加入谈判。就此，日本新华侨报网3月18日发表评论文章称，日本对签署有着更大经济利益的中日韩FTA态度消极，而对TPP情有独钟，有排挤中国的意图。

文章称，安倍执意成为TPP的一员算的显然不仅是经济账，背后隐含了战略意图。安倍直言不讳，“若加入谈判就可以作为重要成员主导制定规则。”日本若加入TPP，美日GDP总量将占TPP加盟国GDP规模的91%，TPP将成为事实上的“美日自由贸易协定(FTA)”。这就形成共同领导的局面，日本可以借助美国的亚太再平衡战略，在经济上保持对中国的优势，以削减中国的潜力优势。

文章分析认为，从全球经济形势看，最具经济活力的是亚洲，美国重返亚洲有其经济与战略双重目的。日本对签署有着更大经济利益的中日韩FTA态度消极，而对TPP情有独钟，有排挤中国的意图。TPP设置了较高的门槛，美国前国务卿希拉里已把TPP同基本价值观挂钩，意欲借此排除中国。

文章称，TPP可能已超越单纯的经济范围，扩张到政治与安全领域。美日借助TPP统合亚洲新兴经济体，掌握在该地区的主导权和话语权，不仅可以平衡中国的影响力，还可以避免亚洲各国过度依赖中国，在一定程度上遏制中国，也可能让中国陷入被动局面，打乱中国的东亚战略。在此意义上，安倍顶住压力加入TPP谈判可以避免其陷入经济边缘化的窘境，还可以对抗中国，消除安全焦虑。

(方芳)